HOTHOR WIN Jac Frank acres on the effect. acconfespont Sedur Лингвистическое комментирование как компонент анализа художественного текста

С.А. Семеновская (Россия)

Specific feduru

El artículo trata del análisis lingüístico del texto lingüísticos como componente integral de tal estudio.

El artículo trata del análisis lingüístico del texto literario e investiga comentarios ísticos como componente integral de tal estudio.

Лингвистическая наука последних десятическая ктеризована как антропоцентрическая Караулов, подчеркивая, что зя... пронизывае TO THOS WITH TO FAME PAR A PARTY Ingüísticos como componente integral de tal estudio.

Лингвистическая наука последних десятилетий может быть охарактеризована как антропоцентрическая. Об этом, в частности, писал Ю Н Караулов полнеркивая ито и десятилет Ю.Н. Караулов, подчеркивая, что «...языковая личность – вот та сквозная идея, которая... пронизывает все аспекты изучения языка и одновременно разрушает границы между дисциплинами, изучающими человека, поскольку нельзя изучать человека вне его языка» (Караулов, 1987, с. 3). Антропоцентричность современной лингвистики выразилась в особом внимании ученых к речи и тексту диниц в речевых произведениях, разрабатывается методика лингвистического и — шире — филологического анализа художественных и нехудожественных текстов. Умение анализировать тексты разной стилевой принадлежности — основных требований, предъявляемых к шист S WIN THE THURSDAY OF HOUNDS

ческий анализ текста — это неэлементарное понятие, что подчеркивалось в научно-метолической Лингвистический анализ неоднократно Н.С. Болотнова выделяет следующие виды лингвистического анализа текста:

- 1) лингвистическое комментирование;
- 2) полный поуровневый или частичный лингвистический анализ;
- 3) лингвопоэтический разбор текста (Болотнова, 2007, с. 35).
- комментировании, его роли в понимании и анализе художественного текста.

S KOTHADO BAHAD ZATIDBURGHO В наиболее общем смысле под лингвистическим комментированием следует понимать замедленное чтение текста «под лингвистическим микроскопом», в ходе которого выявляются «непонятные и трудные места текста, наиболее горячие его коммуникативные точки, его индивидуальные особенности как художественного единства» (Шанский, 1986, с. 55). Уже это его определение говорит о том, что лингвистическое комментирование может быть разным в зависимости от цели, которая перед ним ставится.

зания является пингвистическим из текста, а такжа зи булет Классическим лингвистического случаем комментирования разъяснение непонятных слов. Пренебрежение комментированием порождает проблему непонимания содержания текста, а также проблемы перевода текста с одного языка на другой. В этой связи будет уместно To hoe why the country of the привести слова Н.М. Шанского, который отмечал:

«Как известно, номинативная система любого языка выступает как CTadhera dha o and o day Sancradiona din Oshakohilahir вербальное и осознание человеком окружающей выражение действительности на том или ином временном отрезке развития общества. F. I. I. De Fer Berg Here From Do Edit acin the Sopre the state of the Складывается, функционирует и изменяется эта система у каждого народа ATER THE LET BEITE HA LITY.

HOTHOR WIN LEE CHARLES ROTH OF SERVE OF CHILL er confespont seduru по-разному в силу специфики формирования родного языка как знаковой

развительного варания родного языка как знаковой способов номинации и ее деривационного (структурно-словообразовательного) характера. Именно поэтому прежде всего лексикофразеологическая система – даже в близкородственных языках – всегда представляет собой национально маркированное явление» (Шанский 2011).

Однако невнимание к лингвистическог появлению проблем не только перевот пониманию текста, осмыственных появлению перевот пониманию текста, осмыственных появлению перевот пониманию текста, осмыственных появлению перевот появлению проблем не только перевот появлению проблем не только перевот появлению проблем не только перевот появлению перевот появлению проблем не только перевот появлению перевот появлению проблем не только перевот появлению перевот ократно цитируемый случай, когластивет достриторать следующие пользуемых используемых используемых используемых именно поэтому прежде всего лексикодаже в близкородственных языках — всегда иссобой национально маркированное явление» (Шанский, 2007, 294).

Однако невнимание к лингвистическому комментированию ведет к тению проблем не только переводческих: возникновение «помех» на пути к манию текста, осмыслению его содержания через языковые спети испорать распространенная проблема. В качестве при ократно цитируемый случай, когластию испорать следующие польстрировать следующие польстранием польстрировать следующие польстранием польстрание проиллюстрировать следующие пушкинские строки: «Бразды пушистые взрывая, лем кушачке», в просоражение летательного аппарата процессом следит человек с лопатой (поскольку он мищик, он, следовательно, должен рыть ямы). Конечно, смехотворность полученного результата во многом связана и с возрастом иснытуемых (так, например, не все младшие школьники способны по падежной форме отличить неодушевленное существительное от одушевленного, что в произошло со словом «бразды»), но безусловит комментирование – компонент являть к существенным по

огромное (а потенциально бесконечное) количество текстов может задавать разные пути следования этим схемам. Место лингвистического комментирования по понятным причинам в этих схемах довольно четко определено и может быть охарактеризовано как одно из начальных, предваряющих. В качестве приведем одну из схем анализа художественного проэмили в водный этап это 1. Вводный этап это ледовать даже на поможет задавать может задавать по понятным причинам в этих схемах довольно четко определено и может быть охарактеризовано как одно из начальных, предваряющих В качестве примера приведем одну из схем анализа художественного прозаического текста, которая успешно применяется нами при обучении студентов-бакалавров.

1. Вводный этап анализа текста Краткое культурового текста (краткое культурового текста) которая успешно применяется нами при обучении студентов-бакалавров. виду, что текстов может задавать может задавать может от текстов может задавать охарактеризовано как одно из начальных, предваряющих. В качестве примера приведем одну из схем анализа художественного прозаического текста, которая успешно применяется нами при обучении студентов-бакалавров:

1. Вводный этап анализа текста Краткое культурологическое врест творческой системе от П. Линграт

слов ознакомлении с текстом.

III. Жанрово-стилистическое своеобразие текста

- TO THOSE WITH WAS CIVE BY LOW TO THE
- лирование
 лие непонятных слов
 лиении с текстом.
 лирово-етилистическое своеобразие текс
 1. Жанровая отнесенность текста.
 2. «Голоса» в тексте: автор-повести
 3. Образные средства, художествет

 IV. Анализ структуры текста

 1. Выделение слов
 ССЦ и абзаца.
 2. Ло лекста.

 лекста.

 разные средства, художественно значимые в данном тексте. структуры текста

 1. Выделение сложных синтаксических целых, анализ соотношения и абзаца.

 2. Демонстрация наличия/отсутствия в речевом произведении оствых категорий.

 вый анализ текста CTagnera Line Osharonine Janos liero Sancraanena una Oshakolunahari.
 - ATER IDEACTRATIONS LIFE CO.

- 1. Существенные для восприятия текста фонетические детали (если

детали морфемного уровня (если

детали морфемного уровня (если

4. Текстообразующие детали грамматики (морфологии).

5. Текстообразующие детали синтаксического уровня.

VI. Основные выводы по анализу текста (см. Хромова, Прокофьева, 2009, с. 206
Вместе с тем нельзя говорить о лингвистическом комментировании тот начальной работе с текстом, призванной устранить поментанию. Практика показывает, что может истического комментирования от истического комментировани есть). УП 207) как о начальной работе с текстом, призванной устранить помехи на пути к его лингвистического комментирования, опираясь на ряд оснований.

простым, сжатым (оно сводится к разъяснению непонятных слов и выражений, которое может производиться путем обращения к словарям) и развернутым, то есть комментированием подробным, с привлечением как филологических, так и культурно-исторических фактов. Приведем несколько примеров.

В городе, по пути на вокзал. Извозчик мчит во весь дух, е горы и на через речку <...> А позали гроховут петат точко мост, через речку <...> А позади грохочут, летят, точно нагоняют, ломовые телеги, трясутся, вися с грядок, страшные сапоги мужиков.

(И. Бунин. Канун).

S WITH THE PARTY OF THE PROPERTY OF THE PARTY OF THE PART Первое значение выделенного слова (уменьш. к гряда полоса вскопанной оказывается явно недостаточно: требуется не просто разранными жердями (в этом значение к преоляется преимущественно во множественном разранными значения слова достаточно использовать простое вистическое комментирование.

Однако во многих случаях простого лингвистического комментирования вается явно недостаточно: требуется не простое толкование значения слов с цением к словарям, а привлечение к нему исторических, культурований знаний, в результате чего лингвистическое комментирования энутым. В качестве примера привется не простое толкование значения слов с дением к словарям, а привлечение к нему исторических, культурования энутым. В качестве примера привется значения

и иных знаний, в результате чего лингвистическое комментирование получается развернутым. В качестве примера приведем небольшой фрагмент из известного

жакую-то наследственную неприязнь между собою, был чрезвычайно беден на средства к прокормлению и притом необыкновенно прокормлению соечитать, сколько кажий соечитать, сколько каждый из них уписывал за вечерю галушек, было бы CTadhena drin Osharonine Janoe lieno Sancraanena una Oshakolunahari. SA INDERCTABLIENS LIVE OF BLOWN OF BANKS AND THE SAN T

HOTHOE WIN THE CHATHOE ROTHIPOER WITH SERVICE CHAT SERVIC

er confespont stedund

er confespont stedund аудиторы слышали от них вместо одного два урока: один происходил из уст, поугой ворчал в сенаторском желулке (Н В. Гогон, Рий)

HOTHOE WINN THE FRANT DESTROYERS FOR THE SEASON Попробуем дать толкование выделенным словам в тексте, для чего обратимся к толковому словарю Т.Ф. Ефремовой (именно этот словарь выбран нотому, что он, будучи новым, отражает современное состояние языка и следовательно, в какой-то степени может демонстривовати восприятия текста XIX века современным потому. обратимся к толкование выделенным словам в тексте, для чего обратимся к толковому словарю Т.Ф. Ефремовой (именно этот словарь выбран нотому, что он, будучи новым, отражает современное состояние языка и, следовательно, в какой-то степени может демонстрировать и особенности восприятия текста XIX века современным читателем). Итак, получаем следующие значения слов.

Сенат — 1. Совет старейшин, высший Древнем Риме. 2. Высшей палата пот лен словам в тексте, для чего г.Ф. Ефремовой (именно этот словарь выбран гоедовательно, в какой-то степени может демонстрировать и особенности восприятия текста XIX века современным читателем). Итак, получаем следующие значения слов.

Сенат — 1. Совет старейшин, высший орган государством Древнем Риме. 2. Высшее судебно-админист палата парламента в некоторы.

Философ. – 1. Специалист в области философии. 2. Студент философского

Specont stadury

Ритор. - Специалист в области богословия; теолог.

Ритор. — 1. Оратор (у древних греков и римлян). //Учитель теории норечия. 2. устар. Оратор, прибегающий к мокмость воречия города. красноречия. 2. устар. Оратор, прибегающий к искусственным приемам

... 2. Студент философско ... 2. Студент философско ... 2. Студент философско ... 2. Студент философско ... 2. Оратор (у древних греков и римлян). //Учитель теори красноречия. 2. устар. Оратор, прибегающий к искусственным приема красноречия, говоря пышно и красиво, но малосодержательно (Ефремова, 2000). Однако при лингвистическом комментировании становится понятно. чт подстановка любого из перечисленных словарных значений абсурдным: получается, что члены верхней палатти есть специалисты в области филосом огороды. Здесь может случае то Однако при лингвистическом комментировании становится понятно, что подстановка любого из перечисленных словарных значений делает текст абсурдным: получается, что члены верхней палаты парламента. среди честь специалисты в области философии бото огороды. Зпест тех старшими, классы грамматики и риторики — младшими. Теперь становитея понятно, почему «сенат» состоит именно из философов и богоста что в духовных семинариях часто наставшими. Кроме того, семина иным. В должно быть развернутым и филологических (не только лингвистических) и обучения в духовных семинариях: классы философии и богословия были старшими, классы грамматики и риторики — младшими. Теперь становится понятно, почему «сенат» состоит именно из философов и богословов. Интересно, что в духовных семинариях часто наставниками младших семинаристов были старшие. Кроме того, семинаристы классов философии и богословия были старшие. Кроме того, семинаристы классов философии и богословия занятия с семинаристами классов риторики и обогословия обогословия занятия с семинаристами классов риторики и обогословия обогословия занятия с семинаристами классов риторики и обогословия & Rothood and a street of the state of the s частности, о том, что семинаристов интересовала не только духовная пища.

- оыть ализу текста синхронного зляет собо оого моменту первого прочтения моменту первого прочтения предваряющим, синхронным и последующим. В своих работах по анализу текста Н.М. Шанский говорил о наибольшей эффективности лингвистического колоссия зависимости от отношения к моменту первого ого текста лингвистическое комментирование м лингвистического комментирования, которое по сути представляет собой замедленное чтение художественного текста лингвистически вооруженным глазом.
- 3. По степени полноты лингвистическое комментирование может быть полным и выборочным. Полнота/неполнота его зависит в первую очередь от CTadhena drin Canadonine Janoe lieno фактора адресата (школьника, студента, носителя родного/иностранного языка) и, S. INGER CHANGE ROLLING BALL. говоря конкретнее, от его информационного тезауруса, т.е. его индивидуальной acing esperatus sedu in

HOTHOS WIN TAR FRANT SERVE STATE STA are on the special steel and системы знаний о мире и языковом выражении его реалий. Понятно, например, что один и тот же текст будет прокомментирован с разной степенью полноты/неполноты в зависимости от того, будет ли адресатом школьник или TOTHOS WIN HE CON TOS TO THE SERVICE OF THE SERVICE студент, носитель родного или иностранного языка:

прован с разной степенью гого, будет ли адресатом школьник или или иностранного языка:

Прежде у каждого боярского двора, у ворот, зубоскалили наглые вые холопы в шапках, сбитых на ухо, играли в свайку, метали деных росто – не давали проходу ни конному, ни пешему, – хохот нье руками. Нынче ворота закрыты наглухо ики взяты на войну, боярские рами, либо услаги разной степенью удет ли адресатом школьник или постранного языка:

Прежде у каждого боярского двора, у ворот, зубоскалили наглые дворовые холопы в шапках, сбитых на ухо, играли в свайку, метали деньгу или просто — не давали проходу ни конному, ни пешему, — хохот, баловство хватанье руками. Нынче ворота закрыты наглухо, на широком простомищки взяты на войну, боярские сыновья и започениеми, либо усланы за море васкрытого раскрытого окошечка, – рад, что хоть на малое время царь Петр, за отъездом, не неволит его курить табак, скоблить бороду или в белых чулках по колено, в парике из бабьих волос до пупа - вертеть и дергать ногами

(А. Толстой. Петр I).

ловое сложное одаст наполнено иной лексикой, и при текста следует не только разъяснить (в случае является задачей простого дингвистического комментирования), но и увидеть, что в нем активно используется лексика с общим значением 'наука', причем лексика преимущественно заимствованная. Наконец, анализ третьего фрагмента текста (боярин сидит у окошка) показывает, что в нем преобладает стилистически сниженная лексика скоблить бороду (вместо бриться), в парике из бабьих волое (вместо экон и дергать ногами (вместо танцевать). При послетите говорить о том итс & Rothood anne antique весьма «тесном» художественном пространстве — автор ограничивается изображением некоего собирательного боярского двора. Можно будет отметить также, что показано непонимание и неприятие боярином петровских реформ. Интерес к лексике текста повлечет за собой и сосредоточения внимания на некоторых воссительности. -гом ССЦ – холоны дование пассивных конструкций во втором гла воину, недоросли отданы в школы и т.д.), также являющихся ключевыми для понимания текста. Однако именно лингвистическое комментирование, выходя за рамки простого разъяснения значений непонятных слов и выражений, задает тон всему анализу текста, нацеливая читателя на его понимание.

Итак, лингвистическое комментирование, являяет тон с текстом, выполняет важные достание. выходя за рамки простого разъяснения значений непонятных сл тон всему анализу текста, нацеливая читателя на его понимание. Итак, лингвистическое комментирование, являясь восток с текстом, выполняет важные функции

CTagnera Line Caratona Janoe Le HO de langue to the state and the

HOTHOR WITH LEE CHAIN SET A STATE OF THE SECRET Confespont Sedur восприятию текста, нацеливает внимание читателя на значимые для понимания текста языковые летали и на осминение сопромочие темста в значимые для понимания To Jacob Harden a Roll of the State of the S назные виды скорректировать ла в зависимости от цели зауруса читателя.

— ЛИТЕРАТУРА

— ЕМОВА Т.Ф., 2000: Новый словарь русского языка. Толковословообразовательный. М.

КАРАУЛОВ Ю.Н., 1987: Русский язык и языковая личность. М., Наукв.

ХРОМОВА С.А., ПРОКОФЬЕВА Л.П., 2009: Речеведение. Филопос (лингвистический) анализ текста. Сарагов: ИЦ «Наука», с. 168-211

ШАНСКИЙ Н.М., 1986: Художественный текста.

ШАНСКИЙ Н.М., 1990: Лингвистический на просвещение. ПАНСКИЙ Н.М., 1990: Лингвистический на пекста. Сарагов: ИЦ «Наука», с. 168-211

ШАНСКИЙ Н.М., 1990: Лингвистический на пекста. Сарагов: ИЦ «Наука», с. 168-211

ШАНСКИЙ Н.М., 1990: Лингвистический на пекста. Сарагов: Панский на пекста. Сараг TOTHOS WIN THE FEET BUTTER LOND SE ЕФРЕМОВА Т.Ф., словообрас CT & TEA THOU HE TE THE HOLD HOLD TO BEEN THE SELL OF THE PERSON THE Secretary Rusting Stedy To S BUTTE LED FROM BEING BERT BE STATE OF BU MARUE RUINITER SECULTU Crathol Hole Confessor Con Cratton Hide Act ability of the secretary of the secretary of the design of the secretary o CTATER THE HETE BUTTER LIFE OF HOTHING BANDS B ROTHOO BANNS JAITOBURNO Crates hun racont especial sequences de la la contra la contra especial de la contra esp Speent steduru Crates May 42 Conf. 25 D.Conf. Sedund Crates the eccurron to be contracted to the contract of the co St. Ing. Sec. ague to a forth of the sand artes independent agree a true oanskommenter and CTagnera Line Osharokalike Janoallero SancraBhona Hin Osharonne har